



← 2024年巴黎奥运会奖牌。
新华社发

海报
被网友称为“塞纳上河图”

6月18日,奥林匹克官方授权产品·中国旅游零售渠道首店在海口美兰国际机场T1航站楼正式开业,为海南的消费者提供了近距离接触和购买奥运特许商品的机会。

在许多巴黎奥运会主题的商品上,印有一只可爱又充满活力的吉祥物——“弗里热”。“弗里热”是2024年巴黎奥运会吉祥物,以红色为主,辅以蓝色和白色,与法国国旗的三种颜色相呼应。

“弗里热”是法国弗里吉亚帽的拟人化形象。和埃菲尔铁塔、凯旋门、高卢雄鸡等法国标志性符号相比,弗里吉亚帽的知名度相对较低,但事实上,承载不少“80后”“90后”儿时记忆的动画片《蓝精灵》,其主人公蓝精灵戴的便是弗里吉亚帽。

2024年巴黎残奥会的吉祥物也采用了“弗里热”的形象,但在腿部设计上有所不同。这种设计不仅体现了对残障人士的尊重和关爱,也让人们更加深刻地理解了平等、包容的奥运精神。



巴黎奥运会官方海报。新华社发

如果你是一个“细节控”,那2024年巴黎奥运会的海报设计可能会很符合你的“胃口”。

巴黎奥组委公布的海报充满了丰富的细节,包括各种人物、物品和建筑,其背景是一个以体育场为中心的城市,也是一个充满活力和多元文化的世界之城,描绘了许多正在参加体育运动的人们。因为画得十分细致,该海报发布后,被一些网友称为“塞纳上河图”。

该海报由法国插画艺术家乌戈·加托尼倾力创作,他花了整整四个月时间,累计投入约2000个小时,才完成了这一杰作。

奥运会是全球盛事,法国的艺术家和设计师们以自己独特的视角和创意,为本届巴黎奥运会增添文化魅力。让我们共同期待,他们的创作设计成果在奥运会上绚丽绽放。固

会徽
设计独特,充满法国风情

圆形脸庞、法式红唇、时尚短发,不少人看到2024年巴黎奥运会会徽的第一眼,都会感叹“法国人的浪漫真是淋漓尽致!”

不过,当你了解这个会徽的真正含义后,会发现这份浪漫背后丰富的文化内涵。

该会徽主要由三个标志性图案组成:奥运金牌、奥运圣火,以及法国人民和革命的象征——玛丽安娜女神,其寓意为“奥运属于所有人”。

根据巴黎奥组委的解释,金牌意味着追求卓越,圣火象征着奥运会的独特能量,玛丽安娜的形象有向女性运动员和历史致敬的意思。1900年,巴黎首次举办奥运会,也是在那届奥运会上,女选手首次被允许参加比赛。

与此同时,玛丽安娜也是法国的国家象征,即便很多人不熟悉玛丽安娜这个名字,但很可能通过《自由引导人民》这幅画作,对玛丽安娜的形象和精神有所了解。法国著名画家欧仁·德拉克罗瓦于1830年创作的油画《自由引导人民》,画中的玛丽安娜勇敢而坚定、美丽而朴素,她高举旗帜,手拿枪支带领由工人、知识分子等组成的革命队伍奋勇前行。玛丽安娜的形象成为巴黎奥运会会徽的元素之一,传递出法国的国家精神,也表达了对女性参与体育运动的重视。

会徽下方,醒目地标注着“PARIS 2024”字样,这是设计团队专为巴黎奥运会打造的一款名为“Paris2024 Font”的专属字体。英国广播公司报道称,这一字体的设计灵感来自装饰艺术运动。这是全球第一个整体艺术运动,该运动在1924年巴黎奥运会上达到顶峰。

值得一提的是,2024年巴黎奥运会和残奥会将使用相同的标志作为会徽,这将是奥运史上的第一次。

“金牌、圣火和玛丽安娜的结合,汇聚了价值观、历史和法国风情。”国际奥委会协调委员会主席皮埃尔·奥利维尔赞叹道,这个设计独特的会徽是巴黎奥运会的一张精彩名片。

文创奥运
看巴黎

海南日报全媒体记者 刘晓惠

2024年巴黎奥运会将于当地时间7月26日开幕,毫无疑问,这将是一场体育竞技与艺术设计的盛宴。

奥运史上第一个描绘脸部形象的会徽,将埃菲尔铁塔的材料融入奥运奖牌,由奢侈品牌操刀设计的奥运会礼服……法国人从不吝啬展示自己的浪漫,从会徽到奖牌,从火炬到海报,每个细节都体现了法国设计的精髓和创造力。



PARIS 2024



巴黎奥运会和残奥会会徽。资料图

奖牌
镶嵌埃菲尔铁塔“原铁”

今年2月,2024年巴黎奥运会和残奥会奖牌正式公布。在这套奖牌中,无论是金牌、银牌,还是铜牌,都将镶嵌一块非常特别的金属——当年用于建造埃菲尔铁塔的原始铁。

20世纪,巴黎曾对埃菲尔铁塔的电梯进行现代化改造,部分塔身的结构被永久性拆除,并被精心保存起来。用于修建埃菲尔铁塔的原始铁是在法国东部洛林地区庞培市的锻造厂生产的,当地采用“炉炼”技术(一种精炼技术)铸铁。采用这种技术铸铁可将多余的碳元素去除,生产出的铁几乎是“纯净铁”,极为坚固。

这些颇具历史纪念意义的“原铁”被切割成像宝石一样的六边形,嵌入奖牌中央,与奖牌上的“PARIS 2024”标识浮雕交相辉映。这套奖牌的设计者曾说,将来自埃菲尔铁塔的铁片嵌入奖牌,是希望每一位获奖运动员都能将“巴黎”带回家。

日前,巴黎奥运会火炬传递活动在法国境内举行,这也让人们把目光聚焦到火炬设计上。2024年巴黎奥运会和残奥会火炬由法国著名设计师马修·勒汉纽尔负责设计,高度为70厘米,重1.5公斤,具有防风、防水性能,以流动的水为设计灵感。

在设计语言上,这款火炬传递出“平等”“和平”等理念。具体而言,火炬的对称设计突出了“平等”的理念,其圆润的线条体现了“和平”的理念;火炬的下半部分有水波纹,象征着奥运圣火从奥林匹克运动发祥地希腊前往法国所经过的广袤水域,也代表着巴黎的塞纳河。

